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Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent
520 100% 500 100% 677 100%

sehr gut 11 2.12% 14 2.80% 21 3.12%
gut/intakt 148 28.52% 197 39.40% 289 42.88%
mittelmässig 279 53.76% 228 45.60% 302 44.81%
nicht zu empfehlen 81 15.61% 61 12.20% 62 9.20%

Ja, ins Bankwesen 115 22.12% 124 24.80% 219 32.49%
Ja, in banknahe Bereiche wie unabhängige Vermögensverwaltung, Fondsvertrieb, Brokerage usw. 104 20.00% 102 20.40% 145 21.51%
Ja, in die Versicherungsbranche 54 10.38% 73 14.60% 68 10.09%
Nein 185 35.58% 157 31.40% 188 27.89%
Weiss nicht 62 11.92% 44 8.80% 54 8.01%

ja, unbedingt 177 34.04% 187 37.40% 251 37.46%
vielleicht 227 43.65% 192 38.40% 290 43.28%
kaum 96 18.46% 109 21.80% 101 15.07%
sicher nicht 20 3.85% 12 2.40% 28 4.18%

umfassendes Finanzfachwissen (Generalist) 252 48.46% 243 48.60% 295 43.57%
spezialisiertes Finanzfachwissen (Fachspezialist) 327 62.88% 308 61.60% 422 62.34%
Management Know how 160 30.76% 133 26.60% 192 28.36%
juristisches Fachwissen 260 50.00% 279 55.80% 381 56.28%
Sozialkompetenz 288 55.38% 248 49.60% 356 52.28%
permanente Weiterbildung 273 52.50% 259 51.80% 376 55.54%
Networking-Fähigkeiten 273 52.50% 279 55.80% 391 57.75%
Social-Media-Kompetenz 85 16.30% 80 16.00% 147 21.71%
Service-Orientierung 235 45.19% 213 42.60% 296 43.72%
Militärische Offiziersausbildung 20 3.84% 20 4.00% 26 3.84%
Fundierte Sprachkenntnisse grosser europäischer Sprachen (wie Englisch, Französisch, Spanisch, Italienisch) 283 54.42% 294 58.80% 330 48.74%
Fundierte Sprachkenntnisse weiterer Sprachen (wie Russisch, Arabisch, Chinesisch, Portugiesisch) 232 44.61% 236 47.20% 233 34.42%

Welche Anforderungen werden künftig zunehmend gefragt sein?

Würden Sie – vor die Wahl gestellt – heute den beruflichen Einstieg in die Finanzwelt selber nochmals machen?

Berufsaussichten in der Finanzbranche 2012 2013 2014

Wie stufen Sie die Berufsaussichten in der Finanzbranche generell für die nächsten 5  Jahre ein?

Würden Sie heute einem Schul-/Studienabgänger empfehlen, den Einstieg in die Finanzbranche generell zu suchen?
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Anzahl Prozent Anzahl Prozent Anzahl Prozent
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Berufsaussichten in der Finanzbranche 2012 2013 2014

Betriebswirtschaft (UNI/FH - Bachelor/Master) 232 44.61% 236 47.20% 302 44.61%
Volkswirtschaft (UNI/FH - Bachelor/Master) 161 30.96% 150 30.00% 139 20.53%
Banking & Finance (UNI/FH - Bachelor/Master - MAS, CAS, DAS) 251 48.26% 221 44.20% 342 50.52%
Private Banking & Wealth Management (UNI/FH - MAS, CAS, DAS) 144 27.69% 142 28.40% 179 26.44%
Asset Management (UNI/FH - MAS, CAS, DAS) 105 20.19% 126 25.20% 143 21.12%
Bank Management (UNI/FH - MAS, CAS, DAS) 106 20.38% 115 23.00% 135 19.94%
Corporate Finance (UNI/FH - MAS, DAS, CAS) 158 23.34%
Compliance Management (UNI/FH - MAS, CAS, DAS) 230 44.23% 255 51.00% 368 54.36%
Risk Management (UNI/FH - MAS, DAS, CAS) 393 58.05%
Rechtswissenschaften (UNI/FH - Bachelor/Master 237 45.57% 274 54.80% 249 36.78%
Soziologie, Psychologie (UNI/FH - Bachelor/Master) 55 10.57% 47 9.40% 42 6.20%
Geschichte, Kulturwissenschaften (UNI/FH - Bachelor/Master) 26 5.00% 14 2.80% 15 2.22%
Informatik (UNI/FH - Bachelor/Master) 194 37.30% 187 37.40% 226 33.38%
Mathematik (UNI/FH - Bachelor/Master) 162 23.93%
Naturwissenschaften (UNI/FH - Bachelor/Master) 68 10.04%
Ingenieurwissenschaften (UNI/FH - Bachelor/Master) 95 14.03%
Höhere Fachschule für Wirtschaft (HFW) 91 13.44%
Höhere Fachschule Banking & Finance (HFBF) 145 21.42%
Eidg. Fachausweise/höhere Fachprüfungen (Bankfach, Finanzplaner, Finanzanalyst) 167 24.67%
Höhere Fachprüfungen international (CFA) 234 34.56%
Zusatz- oder Weiterbildung, wie CFA oder Eidg. Diplome 257 49.42% 242 48.80%

Ja, Lehrgang an einer Hochschule (MAS, DAS, CAS) 168 24.82%
Ja, Fachausweis oder höhere Fachprüfung 78 11.52%
Ja, Besuch einzelner Seminare und Konferenzen 256 37.81%
Nein 216 31.91%

Welche Ausbildungselemente bzw. Weiterbildungen werden an Bedeutung gewinnen?

Planen Sie in den nächsten 2 Jahren eine unternehmensexterne Weiterbildung?
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Berufsaussichten in der Finanzbranche 2012 2013 2014

Die Finanzbranche ist sich der Bedeutung gut qualifizierter Mitarbeiter bewusst 406 59.97%
Die Finanzbranche wird künftig vermehrt auf firmeninterne Weiterbildung setzen 214 31.61%
Die Finanzbranche wird künftig vermehrt auf externe Weiterbildung setzen 198 29.25%
Die Finanzbranche wird die externe Weiterbildung künftig weniger unterstützen 204 30.13%
Abschlüsse wie MAS/DAS/CAS oder CFA werden künftig weniger Bedeutung haben 83 12.26%
Die Zertifizerung von Kundenberatern führt dazu, dass externe Weiterbildung weniger nachgefragt wird 187 27.62%
Externe Weiterbildungen ausserhalb der Arbeitszeiten werden zunehmend erwünscht 309 45.64%
"Distance Learning" und Online-Lehrgänge werden künftig stärker genutzt 362 53.47%

Asset Management 173 32.60% 255 51.00% 312 46.09%
Investmentbanking 42 8.07% 55 11.00% 69 10.19%
Private Banking/Wealth Management 213 40.96% 212 42.40% 280 41.36%
Retail-Banking 186 35.76% 111 22.20% 166 24.52%
Alternative Anlagen 141 27.11% 112 22.20% 167 24.68%
Legal & Compliance 373 71.73% 376 75.20% 518 76.51%
Human Resources 33 6.34% 22 4.40% 61 9.01%
Backoffice/Abwicklung 40 7.69% 26 5.00% 31 4.58%
Informatik 250 48.07% 205 41.00% 276 40.77%
Brokerage 38 7.30% 30 6.00% 33 4.87%
Vertrieb 124 23.84% 116 23.20% 225 33.23%
Marketing, PR 86 16.53% 64 12.80% 113 16.68%

Welchen Trends in der Finanzweiterbildung stimmen Sie zu?

Welche Bereiche werden in den nächsten Jahren eher grössere Karrierechancen bieten?
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Berufsaussichten in der Finanzbranche 2012 2013 2014

Asset Management 131 25.19% 96 19.20% 119 17.58%
Investmentbanking 364 70.00% 325 65.00% 444 65.58%
Private Banking/Wealth Management 211 40.57% 190 38.00% 248 36.63%
Retail-Banking 96 18.46% 154 30.80% 222 32.79%
Alternative Anlagen 132 25.38% 111 22.20% 119 17.58%
Legal & Compliance 11 2.11% 11 2.20% 21 3.10%
Human Resources 112 21.53% 161 32.20% 171 25.26%
Backoffice/Abwicklung 246 47.30% 267 53.40% 382 56.43%
Informatik 55 10.57% 78 15.60% 98 14.48%
Brokerage 183 35.19% 132 26.40% 190 28.06%
Vertrieb 89 17.11% 79 15.80% 113 16.69%
Marketing, PR 118 22.69% 120 24.00% 147 21.71%

stark ansteigen 1 0.19% 0 0.00% 1 0.15%
ansteigen 43 8.29% 62 12.40% 80 11.85%
gleich bleiben 199 38.34% 223 44.60% 330 48.89%
sinken 233 44.89% 185 37.00% 229 33.93%
drastisch sinken 43 8.29% 30 6.00% 35 5.19%

stark ansteigen 4 0.77% 7 1.40% 5 0.74%
leicht ansteigen 96 18.46% 111 22.20% 149 22.07%
gleich bleiben 134 25.77% 148 29.60% 206 30.52%
leicht sinken 219 42.12% 193 38.60% 266 39.41%
drastisch sinken 67 12.88% 41 8.20% 49 7.26%

stark ansteigen 7 1.35% 2 0.40% 7 1.04%
leicht ansteigen 38 7.31% 71 14.20% 91 13.48%
gleich bleiben 74 14.23% 84 16.80% 166 24.59%
leicht sinken 186 35.77% 199 39.80% 301 44.59%
drastisch sinken 215 41.35% 144 28.80% 110 16.30%

Welche Bereiche werden in den nächsten Jahren eher kleinere Karrierechancen bieten?

Wird der Prestigewert der Finanzberufe in den nächsten fünf Jahren…

Werden die Durchschnittslöhne (Fix-Salär) in der Finanzbranche in den nächsten fünf Jahren..

Wird die Höhe der Boni in den nächsten fünf Jahren..
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Berufsaussichten in der Finanzbranche 2012 2013 2014

Er lag deutlich über demjenigen von 2010/2011/2012 (+20 Prozent). 33 6.42% 53 11.13% 65 10.38%
Er lag leicht darüber (+10 Prozent) 56 10.89% 65 13.66% 116 18.53%
Er blieb unverändert. 107 20.82% 94 19.75% 175 27.96%
Er lag leicht darunter (-10 Prozent) 70 13.62% 76 15.97% 74 11.82%
Er lag deutlich darunter (-20 Prozent) 132 25.68% 95 19.96% 81 12.94%
Ich habe keinen Bonus erhalten. 116 22.57% 93 19.54% 115 18.37%

mehr als 75 Prozent 25 4.99% 17 6.49% 16 4.89%
50-75 Prozent 27 5.39% 32 12.21% 32 9.79%
25-50 Prozent 105 20.96% 64 24.43% 106 32.42%
10-25 Prozent 180 35.93% 187 71.38% 254 77.68%
unter 10 Prozent 164 32.73% 149 56.87% 173 52.91%

deutlich mehr Stellen 7 1.35% 2 0.40% 2 0.30%
mehr Stellen 26 5.00% 56 11.20% 60 8.89%
gleichviele Stellen 77 14.81% 112 22.40% 159 23.56%
weniger Stellen 302 58.08% 260 52.00% 388 57.48%
drastisch weniger Stellen 108 20.77% 70 14.00% 66 9.78%

männlich 449 87.02% 432 86.40% 590 87.41%
weiblich 67 12.98% 68 13.60% 85 12.59%

Wenn Sie für 2011/2012/2013 einen Bonus erhalten haben:

Wie hoch ist Ihr Bonus in Prozent Ihres Jahres-Fixeinkommens?  

Wie wird sich das Stellenangebot im Finanzbereich in den nächsten fünf Jahren präsentieren?

Bitte geben Sie uns folgende Informationen zu Auswertungszwecken an:

Geschlecht
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Berufsaussichten in der Finanzbranche 2012 2013 2014

20-30 Jahre 100 19.27% 100 20.00% 115 17.04%
30-45 Jahre 254 48.94% 240 48.00% 311 46.07%
45-60 Jahre 149 28.71% 140 28.00% 228 33.78%
über 60 Jahre 16 3.08% 20 4.00% 21 3.11%

Ich bin in der Finanzbranche tätig. 474 91.15% 460 92.00% 603 89.33%
Ich befinde mich in Ausbildung: Vollzeitlich 9 1.73% 4 0.80% 5 0.74%
Ich befinde mich in Ausbildung: Berufsbegleitung 29 5.58% 15 3.00% 29 4.30%
Ich bin nicht in der Finanzbranche tätig 8 1.54% 21 4.20% 38 5.63%

Kaufmännische Grundausbildung (Lehre, Berufsmatura) 58 8.59%
Gymnasiale Matur 18 2.67%
Eidg. Fachausweis 54 8.00%
Eidg. Höhere Fachprüfung 125 18.52%
Bachelor Fachhochschule 123 18.22%
Bachelor Uni 16 2.37%
Master Fachhochschule 98 14.52%
Master Uni 160 23.70%
Doktorat 23 3.41%

Ja, Lehrgang an einer Hochschule (MAS/DAS/CAS) 215 31.76%
Ja, Fachausweis oder höhere Fachprüfung 163 24.08%
Ja, Besuch einzelner Seminare und Konferenzen 282 41.65%
Ja, andere (welche?) 121 17.87%
Nein 119 17.58%

Ihre Tätigkeit

Ihr höchster Ausbildungsabschluss

Haben Sie in den letzten 10 Jahren eine firmenexterne Weiterbildung absolviert?

Alter


